

## Секция «География»

### Порайонное распределение инфраструктурных объектов конфессиональной географии Франции

*Савлов Михаил Евгеньевич*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: savlm@yandex.ru*

В нашем быстро изменяющемся мире конфессиональная география как часть социально-экономической географии стала объектом широкого обсуждения и постоянного изучения. Разнообразие религий и конфессий накладывает определенный отпечаток на развитие всех социальных, политических и культурных процессов. Христианский мир на протяжении долгого времени являлся доминирующим, но в конце XX века ситуация начала меняться. В связи с процессами иммиграции, в развитые страны стало все больше прибывать людей, исповедующих ислам и другие религии.

Франция как одна из самых развитых стран Западной Европы привлекла большое число мигрантов из стран Северной Африки, где население традиционно исповедует ислам. Колониальное прошлое Франции, более мягкое законодательство и возможность трудоустройства обусловили приток мигрантов-мусульман, который изменил облик конфессиональной географии страны. Именно происходящими изменениями объясняется выбор темы исследования, где основным инструментом является подсчет числа мест отправления культа в каждом экономическом районе Франции.

Франция считается католической страной с долей католиков 64% от всего населения, также в стране есть приверженцы ислама (3%), протестантизма (2%), иудаизма (0,5%), православия (0,5%), а также атеисты (около 30%) [1]. Наиболее многочисленными этническими группами во Франции являются выходцы из Алжира, Марокко и Туниса.

Районами Франции с самой большой долей католиков в населении являются Лотарингия, Земли Луары, Бургундия, Нижняя Нормандия и Корсика. На большей территории Франции процент мусульман от общего населения района не превышает 3% [2]. Наибольшие показатели доли мусульман (>6%), числа мечетей и мусульманских мест отправления культа характерны для районов Иль-де-Франс, Эльзас, Рона-Альпы, Центр и Прованс-Альпы-Лазурный берег. Лишь один район Франции не имеет ни одной мечети и ни одного мусульманского места отправления культа – это Корсика. Православные храмы есть практически во всех районах Франции, кроме Нор-Па-де-Кале, Пикардии, Верхней Нормандии и Корсики. Самым большим числом православных храмов среди районов Франции выделяются Иль-де-Франс, Аквитания, Эльзас, Лангедок-Руссильон и Прованс-Альпы-Лазурный берег.

«Классическая» католическая Франция рассеивается к юго-востоку, отдавая свое доминирующее положение другим конфессиям на юге и востоке страны. На юге страны существенное число некатолических мест отправления культа составляют мусульманские и протестантские объекты. В восточных районах основной вклад в преобладание некатолических мест отправления культа вносят мусульманские и иудейские религиозные объекты. Наиболее однородными по конфессиональному составу являются северо-

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

восточные районы и Корсика. В Франш-Конте и Лангедок-Руссильоне уже сейчас доминируют некатолические религиозные объекты.

Таким образом, Франция постепенно превращается из страны, где преобладает католицизм, в многоконфессиональную страну, где уже нельзя говорить о доминировании той или иной религии. Католицизм все меньше и меньше остается атрибутом Франции.

### **Литература**

1. [www.ifop.com](http://www.ifop.com) (Сайт Французского института общественного мнения).
2. [www.insee.fr](http://www.insee.fr) (Сайт Национального института статистики и экономических исследований Франции).
3. [www.eglise.catholique.fr](http://www.eglise.catholique.fr) (Сайт Католической церкви Франции).